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Ana vie din poveste

Din trecutul neamului
La 3 Maiu 1848, acum 79 ani, 40.000 

Români din toate unghiurile Ardealului, 
adunaţi pe Câmpia Libertăţii, lângă Blaj, 
hotărăsc răscoala împotriva Lngurdor. A  
fost atunci o zi de nemaipomenită însufle
ţire. Marele Român Simion Bărnuţiu a ţi
nut acolo discursul său, despre care se va 
pomeni deapururea. Printre cei adunaţi era 
şi viteazul Avram Iancu, în fruntea cetelor 
sale de Moţi apiigi.

In ziua de 3 Maiu 1917, închide ochii pe 
veci neuitatul poet Gheorghe Coşbuc. Neîn
trecutul cântăreţ al vitejiei şi frumuseţei 
neamului şi a ţăranului nostru, nu a avut 
parte să vadă înfăptuit visul său cel mai 
drag: Unirea frăţească a Românilor. Şi de 
aceia ni-i şi mai jale când ne amintim de 
dânsul. Fie-i ţărâna uşoară!

Acum 61 ani, la 8 Maiu 1866, a intrat 
în ţară Vodă Carol I. Când a trecut de 
la Orşova la Turnu-Severin, mişcat de fru
museţea plaiurilor noastre, a rostit neuita
tele cuvinte: ,,Punând piciorul pe pămân
tul României, am şi devenit Român! “
Şi aşa a fost!

Ziua de 10 Maiu, amintind anul a- 
cesta 50 de ani dela hotărârea neatârnării 
noastre de sub jugul turcesc, a fost pră- 
znuită cum se cuvenia. Nu s ’au făcut însă 
părăzi milităreşti mari, din respect pentru 
liniştea M. S. Regelui Ferdinand, care e 
puţin slăbit pe urma suferinţii îndurate.

BiBtiorrc ,i 
j i  d e ţe a n a

NEAMŢ 
Fond „G.T.K.”

Odinioară nu era cu putinţă ca popo
rul nostru, aşa de bogat înzestrat de Du
mnezeu, să-şi desvăluie minunatele sale 
însuşiri. Trunchiat în atâtea frânturi, sub 
stăpâniri vitrege, era mereu sfâşiat, pri
gonit şi m ilit. întocmai cum îl zugrăveşte 
un vechiu cântec basarabean :

Vai de neamul cel străin.
Ii ca pomul lângă drum :
Cine trece’l sburătuieşte 
Şi de crengi îl sărăceşte!...

Este drept că, în ciuda graniţelor blăs- 
tămate, se plimba neîncătuşat acelaş su
flet, dar veacuri dearândul preocuparea 
de căpetenie a fost de a şterge lacrimi, 
de a alina suferinţe, de a obloji rănile în
sângerate. Cu greu ni puteam păstra fi- 
iinţa noastră naţională.

Deabia acum neamul nostru s’a regă
sit, trupeşte şi sufleteşte, întreg. Abia de 
aici înainte se poate desvolta în chip f i
resc şi desăvârşit. De aceia nu-i de m i
rare că în vremea din urmă poporul ro
mânesc s’a mişcat mai vioiu ca oricând, 
uimind şi pe cei mai nărăviţi vrăjmaşi ai 
noştri.

Dar această înviorare sufletească se 
datoreşte şi altei împrejurări. Se pare 
că povăţuitorii şi cărturarii noştri, în mare 
parte, au înţeles însfârşit că nimic te
meinic nu se poate înfăptui dacă nu este 
inspirat şi legat de sufletul şi de fapta 
atâtor rânduri de străbuni cari au apă
rat şi păstrat un neam şi o ţară. Tot ce 
clădim noi, pe ţărâna lor ridicăm, în
cât pământul nostru se sprijină pe ei „ca 
pe umerii unor uriaşi".

Dar vitejii căzuţi în luptele pentru „u- 
nitatea naţională ? Nu este sat, nu este 
oraş, nu este plaiu, unde să nu fi căzut. 
Căci pentru unirea cea mare au luptat 
şi cei de sub steaguri străine. Chiar şi 
acolo unde s’au lovit fraţi cu fraţi. Din 
jerfa lor, a tuturora, ca d in tr’un rug uriaş, 
s’a înălţat fumul până la Dumnezeu şi 
a fost mai plăcut decât fumul de la cea 
nişi sfântă tămâie. Şi Dumnezeu a bine

cuvântat jertfa şi azi ne bucurăm laolaltă 
fii aceluiaş popor.

...Nu este neam pe lumea asta care 
să nu se minuneze cum de s’a ridicat nea
mul nostru de atâtea ori, tocmai când 
era mai înfrânt, mai zdrobit şi mai călcat 
în picioare ? De unde a ieşit mereu cre
dinţa aceia neînduplecată, în cea mai apă
sătoare restrişte, că : „vom fi iarăşi ce 
am iost şi mai mult decât am fost“ ?

Taina o găsim în tâlcul adânc al po
veştilor noastre: când viteazul Făt-Fru- 
mos e doborît de duşmani, el soarbe din 
apa v ie  şi birueşte, iar dacă a murit este 
stropit cu apa v ie  şi se ridică din mor
mânt. Apa vie e pentru noi toţi pă
mântul cu oasele strămoşilor; pilda grăi
toare a faptelor şi înţelepciunii lor. Apa 
vie este icoana jertfei eroilor căzuţi în 
războiu. U itaţi-vă lămurit şi veţi vedea 
nesfârşitul lor şir de cripte şi morminte, 
presărate dealungul şi dealatul ţării, în
grămădite de jurîmprejurul ei, ca o oaste 
neînfricoşată ce păzeşte Moşia, deavalma 
cu ostaşii de sub arme!

Apă vie  trebuie să fie deasemenea po
porul, toată comoara lui de tradiţii şi de 
amintiri, cu credinţa şi vitejia lui — ogor 
nedesţelenit, dar nici în t in a t!

Totdeauna, totdeauna, noi cărturarii mari 
şi mici, să ne înviorăm sufletele cu a- 
ceastă apă vie.

„SOLIA MOLDOVEI»

DIN VREMURI DE RESTRIŞTE
„N’avea teamă însă, pământ al României! Fe

ciorii tăi se vor întoarce şi-fi vor sfărâma lanţurile. 
Aceasta e solia pe care ei ţi-o trimit cu vocile re
născute ale primăverii. Nu vor şovăi, nu vor tre
mura în faţa sforţării ce-şi aşteaptă împlinirea. Tu 
ai sorbit mult din sângele lor,—dar ei sunt gata 
să te facă să bei încă prin jertfa acestui sânge; ei 
pot să-ţi răscumpere libertatea şi să asvârle pe vrăj
maş afară. Şi, dacă nu vor libera pe cei vii, co
pii tăi vor veni să-ţi libereze morţii, să desrobească 
moimintele. Nici odată nu vom şti unde dorm co
pii tăi vrednici, seceraţi cu miile. Nu putem decât 
să te rugăm să nu-i apeşi prea tare cu ţărâna ta, 
şi să li fie odihnă uşoară în sânul tău!"...

M. S. REGINA MARIA, in Î9i7, la laşi
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Z I U A EROILOR
Sfânt a fost gândul conducătorilor din ţara 

aceasta, când a unit la un loc două mari săr
bători : înălţarea Domnului şi pomenirea e- 
roilor morţi pentru făurirea României—Mari.

Pe Ei, — cei cu o cruce la cap, şi fără o 
cruce, pe Ei, cei cu părinţi rămaşi în jale, 
cei cu soţii rămase nemângâiate, cei cu copii 
rămaşi fără tată, pe Ei — ştim noi doar cu 
toţii—îi pomeneşte biserica în fiecare Dumi
nică şi în fiecare sărbătoare la Sf Leturghie. 
Dar parcă nu era de ajuns atâta faţă de ne
asemănata şi în veci pomenita lor jertfă.

Simţiam cu toţii, că în calendarul bisericii 
strămoşeşti, în calendarul neamului românesc, 
trebuia aşezată o zi specială pentru pomeni
rea tuturora. Şi încă pentru pomenire cu toată 
credinţa şi iubirea noastră faţă de sufletele 
lor scumpe.

Anii trec cu iuţeala fulgerului, dar pome
nirea eroilor va rămânea pentru generaţiile 
viitoare, ca o sărbătoare naţional-religioasă, 
ca o tradiţie sfântă.

Numai popoarele cari respectă tradiţiile 
sfinte, cari-şi cinstesc eroii, numai aceelea 
supraveţuiesc, peste toate rătăcirile care tur
bură adânc astăzi conştiinţa neamurilor or
ganizate în state.

Noi, Românii, de la Nistru până la Tisa, 
ştim prea bine că pânza vieţii noastre naţio
nale, a fost ţesută din dureri multe— bătătura 
— şi din bucurii puţine, dar neuitate— urzeala.

Ştim că pământul acesta pe care trăim a- 
stăzi, e o frământătură scumpă, alcătuită din 
oasele şi sângele strămoşilor noştri. In acea
stă frământătură veche, au intrat şi cei 800.000 
de feciori voinici şi, de aceia, mai mult ne 
înfioară ziua eroilor.

E ziua înălţării Domnului nostru Isus Hristos? 
O ! dar asta o ştim noi, de 2000 de ani. Ni-e 
sfântă, pentru că în această zi, acum 2000 
de ani, când s’a înălţat Domnul nostru spre 
cer, ne-a rămas covârşitoarea mângâiere, că 
El va veni, tot aşa precum s’a înălţat la ceruri, să 
fericească pe cei buni, pe cei ce au împlinit 
cu sfinţenie poruncile Lui.

O ! iubiţi fraţi români, e ziua înălţării nea
mului românesc astăzi. Sufletele eroilor s’au 
înălţat la ceruri, în ceata fericiţilor şi de a- 
colo ni trimit covârşitoarea mângâiere, că de 
i-am plâns mult şi de-i plângem azi şi ori
când mult, odată îi vom întâlni pe toţi, feri
ciţi, în locul unde „nu este durere, nici întris
tare, nici suspin".

Sus inima dar, mame îndurerate! Copiii 
voştri se bucură în cer, astăzi când, voi, ri
sipite printre mormintele lor, îi plângeţi şi 
li aprindeţi lumânărele, la crucile singura
tice şi bătute de vânt, pe întreg cuprinsul ţării.

Sus inima’ soţii nemângâiate! plângeţi-vă 
bărbaţii voştri, căci v’au fost scumpi şi pen
tru eternitate nu vor putea fi înlocuiţi în ini
mile voastre !

Sus inima, copii orfani, rugaţi-vă pentru 
părinţii voştri, creşteţi şi voi în lumina vite
jiei lor şi în tăria credinţei lor !

Aplecaţi până la pământ deasupsa gropilor 
lor, să depunem lacrimi sincere pentru ei şi 
să rugăm mereu pe bunul D-zeu să-i feri
cească şi să-i odihnească în locaşul drepţilor.

Preot P. CHIRICA
Misionarul M etropoliei M oldovei

Vrednicul învăţător P. Păgânu, din jud. 
Bălţi, ni trimite aceste interesante stihuri 
alcătuite de D-sa:

RUŞILOR
Dece’n zadar vă revoltaţi,
Călăii Rusiei de azi ?
Dece strigaţi in lumea toată,
Că Basarabia vi-i furată ?
Vă pare rău că s’a trezit 
Poporul până eri robit 
Şi cu mândrie a trecut 
Zăgazul pus de voi la Prut ?
Vă pare rău că nu-s mojici 
Ca voi, călăi şi bolşevici 
Ţăranii cei cuminţi şi blânzi 
Din sate de pe-aici ?
Vă pare rău, o ştim decând,
Nu după noi, după pământ,
Ce cu momele l-aţi luat 
Şi’n întunerec ne-aţi lăsat.
Strigaţi în lume că-i urâm 
Noi pe Români şi nu-i dorim 
Şi c ’am dori iar lanţ şi biciu 
Şi raiul dela bolşevici.
O, cât de răi şi proşti sunteţi,
Când chiar şi acuma mai credeţi 
Că noi ne tragem, cum spuneţi,
La lanţ şi la dispreţ 1 
Mărturisesc, că la ’nceput,
Când au venit de peste Prut 
Românii cei bravi în războiu 
Făceam noi ceia ce vreaţi voi;
Ne ’nspăimânta lumina zilei 
Şi noapte noi doream şi frâne ;
Dar ne-am trezit şi acum vedem 
Şi ca pe moarte nu vă vrem !
Puteţi să tot strigaţi m ereu!
Am  dărămat noi vechiul zeu.
Deacum suntem cu Dumnezeu 
Şi el ne va scăpa de rău.

P. PĂGÂNU

RUGACIUNEA
Ce s ’a cetit dec ătre întâiul—Stătătoriu, sau de către 
preot, la serbarea ceremoniei pentru deschiderea U- 
niversităţii Române din Iaşi, la 26 Octombrie 1860.

Doamne D-zeul Părinţilor noştri, cela ce eşti 
lumina cea neînserată şi nematerială, cela ce la 
facerea acestei lumi ai zis : Să se facă lumină şi 
s'a făcut lumină şi ai văzut că lumina este bună; 
cela ce ai trimis pe unul născut fiul Tău în lu
me, Lumină din lumină, D-zeu adevărat din D-zeu 
adevărat, carele însuşi au zis : cât sânt în lume, 
Lumină sânt lumii, şi să umblăm în lumină, că 
cel ce umblă întru întunerec nu ştie unde merge; 
pre Tine deci, îndurate Doamne, Te rugăm şi la 
Tine cădem şi cerem, precum odinioară Profetul 
Tău Solomon, ca să ne trimiţi Lumina şi înţelep
ciunea ce şede pe scaunul Tău şi să o reverşi a- 
supra noului Tău Israil, fă ca să se scoboare ea 
şi asupra noului aşezământ de învăţătură univer
sitară, pe care alesul Tău, binecredinciosul Domnul 
nostru Alexandru Ion I, au bine voit a-1 întemeia 
pentru răspândirea luminii şi a adevărului în po
porul Tău ; fă-1 pe acest aşezământ ca să fie iz
vor de lumină, de dreptate, de adevăr şi de 
mântuire a poporului Tău, care numai prin îndu
rarea şi Pronia Ta au trecut până astăzi nevătă
mat prim mijlocul atâtor furtuni şi primejdii, 
şi pe care acum l-ai adus la limanul dorit; fă-1 
pe acest aşezământ ca un soare, ca să lumineze 
toată România cu lumina adevărului Tău celui 
veşnic, ca să cunoască toţi, că începutul înţelep
ciunii este frica Domnului.

Aşa Doamne, D-zeul nostru, care ai trimis 
pe unul născut Fiul Tău în lume, nu ca împărat, 
nu ca cuceritor, ci ca dascal, ca învăţătoriu, ca 
să lumineze pe toţi cei ce şed în întuneric şi în 
umbra morţii, şi carele şi pe Templul Tău, şi si- 
nagogurile, şi palaturile şi satele, şi râurile şi pa- 
râile, pe toate le prefăcuse în o mare Universi
tate, în care se predica lumina, adevărul şi drep
tatea, pe care le-au pecetluit cu scump sângele 
său.—Revarsă deci, îndurate Doamne, acel zel 
martiric al Tău şi în învăţătorii şi în învăţăceii 
noştri, şi-i fă pre ei vrednici următori ai Tăi şi 
ai Apostolilor Tăi, care au luminat lumea; ca şi 
prin aceasta să se mărească şi să se bine cuvân
teze preasfânt numele Tău, al Tatălui şi al Fiului 
şi al Sfântului Duh, Amin.

N O T Ă .— A ceastă rugăciune, tipărită în Iaşi, la tipografia 
Minervei, podul Lung,— s'a găsit acum ca foae a parte în 
Dosarul şcoalei publice primare No. 1, din Bârlad fila 385, 
anul 1890. Ea a fost trimisă acestei şcoale de Mihail Cogăl- 
niceanu, Ministru ad. interim la Culte,— cu arătare ca să se 
citească la catedrala din Bârlad şi în toate bisericile din ţinu
tul Tutovei,— lucru ce  desigur s'a făcut atunci în toată M ol
dova,— punându-se îndatorirea ca să fie de faţă, în toate păr
ţile, profesorii, şcolarii şi toate autorităţile respective. Credem 
a fi compusă de unul din fraţii Filaret sau Neofit Scriban.

Iată în ce atmosferă religioasă şi duh patriotic s'a înfiinţat 
şi inaugurat Universitatea din Iaşi, la 26 Octombrie 1860.

Aceasta— spre ştiinţa celor defaţă şi viitori, dascăli şi studenţi.
f  IACOV EPISCOPUL HUŞILOR

C E V A
Scriitorul danez Andersen are o istori

oară, intitulată „Ceva“ . In istorioară se 
spune, că au fost odată câţiva fraţi şi că 
fiecare din ei a voit să facă ceva în viaţa sa.

—Vreau să fac ceva! — zise cel mai 
mare dintre fraţi.—Vreau să fiu de folos. 
Fie starea mea cât de neînsemnată, dacă 
voiu face ceva folositor, atunci nu voiu ţi
nea degeaba umbră pământului. Am să 
mă îndeletnicesc cu facerea de cărămidă. 
Ea e de trebuinţă pentru toţi şi înseamnă 
că am să fac şi eu ceva.

— Ei, asta-i tare puţin!— zise al doilea 
frate. — Eu am să mă fac pietrar ; am să 
fiu meşter zidar; am să zidesc case în o- 
raş şi am să am lucrători sub mine. Iaca, 
asta are să fie ceva...

—Şi asta-i puţin,—zise fratele al treilea. 
—Tu nai să fii decât tot un lucrător, om

de rând ; dar eu vreau ceva mai de samă. 
Eu am să învăţ a desemna, am să mă 
fac arhitect şi mii de meşteri şi lucrători 
vor sta la ordinile mele. Iaca asta are să 
fie în adevăr ceva !

— Nu, — zise cel mai mic din fraţi : — 
cum văd eu, niminea din voi n’are să a- 
jungă nimic de samă. Eu n'am să vă ur
mez vouă ; eu am să judec lucrurile voa
stre. In fiecare lucru se găseşte şi un cu
sur. Pe acesta am să-l şi caut eu şi am 
să vorbesc de el. Toţi au să zică: ,.A- 
cesta-i cap priceput! Intr'însul, în adevăr, 
e ceva !“ .

Şi cei patru fraţi cum au hotărât, aşa 
au şi trăit. Unul toată viaţa a făcut că
rămidă; a dus o viaţă săracă, chinuită, 
dar cinstită. Adăpostul său nu şi l-a avut 
niciodată. In schimb însă din cărămidă 
de brac şi din bucăţi făcu pentru saraca 
văduvă Margareta un bordeieş chiar pe 
malul mării, în marginea oraşului. Borde-

ieşul ieşi tare strâmt; singura lui fereastră 
era strâmbă şi uşa joasă ; dar totuşi în bor- 
deieşul acesta bătrân se adăpostea de frig 
şi de ploaie. Puţin făcuse cărămidarul, dar 
totuşi aceasta a fost ceva.

Al doilea frate s'a pus la cale mai bine. 
A  ieşit meşter, a zidit uliţe întregi de case 
şi după atâtea zidiri, şi-a făcut şi sieşi o 
căsuţă îndămânoasă. El deasemenea ajunse 
ceva.

Al treilea ajunse arhitect vestit; făcu 
mulţime de planuri şi zidi case şi clădiri 
măreţe, îşi făcu şi lui cea mai bună casă 
din oraş. Strada principală ajunse să poarte 
numele lui.

—Acesta, fără îndoială, — se zicea de
spre dânsul,—a făcut ceva.

Fratele cel mai mic toată viaţa se sili 
numai să judece şi să vorbiască de fa
ptele altora, era nemulţumit de toată lumea 
şi pe toţi îi osândea. Oamenii însă ziceau 
despre dânsul :
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Calendarul nou

Om cuminte,..
Şi fiindcă am văzut că am cu cine vorbi 

—om cu multă glagorie la cap,—am luat 
vorba şi despre calendarul ist nou, pentru 
care e atâta vâlvă pe unele locuri,

— „D'apoi—că, ţi’oiu spune matale — că 
nu-ti dau de nume—eu nu mă prea ieu 
după capul mulţimii, care de multe ori 
merge aşa în bobote ; mă ieu şi după capul 
meu, că-lpun şi eu câteodată să gândească... 
când nu-mi vine lucru la socoteala mea.

Eu ştiu, — şi am apucat din bătrâni, — 
că popa ni spune când cad sărbătorile şi 
Sf, Paşti, că la treaba asta, nu se price- 
pia altul decât e l; nu ca astăzi când o seamă, 
cred că pe lângă ceia ce ştiu ei despre 
plug, sapă şi de-ale gospodăriei noastre, mai 
ştiu şi rânduielile bisericii. Sama asta de 
oameni a lasat fără treabă pe mitropoliţii 
şi vlădicii din ţara românească !,..

Când slujeşte părintele în biserică sau 
aiurea, unde-i el şi Sf. Cruce, cum era pe 
front—la mine e sărbătoare şi mă închin 
ca tot creştinul care poartă credinţa în 
inimă şi nu în scoarţele calindarului.

Ş'apoi ţi’oiu vorbi eu matale şi altfel : 
dacă mitropoliţii şi vlădicii din ţară au gă
sit cu cale şi cu dreaptă chibzuinţă să a- 
şeze călindarul, aşa cum l-au aşezat ei,— 
apoi noi prostimea, să ne găsim cu cap, 
să nu le urmăm orânduiala hotărâtă de 
ei ?...

Da, toate sărbătorile şi rânduiala bise- 
riciască n'au fost întocmite tot de oameni, 
după cum au crezut ei că e bine ? Nu 
sunt atâţia oameni învăţaţi cari' povăţuiesc 
lucrurile iestea ? Hei, Doamne, Doamne, 
ce tot o fac pe sfinţii, credincioşii cei cu 
calindarul vechiu, când-îs cu dracul în 
inimă ?... Faptele creştineşti „faptele, nu 
oala cu laptele" !... Nu vorbesc acătării, 
spune şi mata ? !...

—Ba vorbeşti, ca un om cuminte şi ca 
un adevărat creştin, îi răspunsei plin de 
mulţumire, că se găsesc oameni, cari vor
besc cu inima şi nu numai cu gura,

— „Ş'apoi ce ştim noi mulţimea,—luând 
iar el vorbă.—când vedem sub ochii no
ştri atâtea lucruri minunate, unde numai

nişte oameni învăţaţi, adânci în învăţătură, 
li mai pot da de rost. Zile şi nopţi li-a 
chicurat ochii pe carte, şi după multă stră
duinţă au dat la iveală atâtea lucruri, de 
te'ncruceşti !...

Te uiţi, mă rog, cum merge căruţa fără 
cai, şi ce căruţă ? Trin, otomobil, traivan, 
şi ce să mai zici de eroplane, care nu le 
mai pricepi cum sboară ca pasările ceru
lui. Apoi acolo e minte, nu şagă, şi oa
menii ceia, au fost dăruiţi de Dumnezeu, 
cu putere mare să muncească, ca să arăte 
tainele alcătuirii lumii noastre. Şi când ei 
găsesc cu cale să îndrepte calindarul cel 
vechiu, pentru a fi şi noi în şartul nostru, 
se găsesc căpoşi, să facă treaba pe dos, 
ca să nu fie în rând cu lumea,

Şi mai am o vorbă de spus ; când a 
zice părintele „Cristos a înviat" atunci îl 
zic şi eu; iar petrecania Sf-lor Paşti, cu 
cimotiile şi prietenii, ’oiu face-o după calen
darul nou, însă tot cu obiceiurile vechi, 
cu ouă roşii, pască, cu miel fript în cup- 
tior şi cu cofăelul cu vin bătrânesc... dacă 
'om ajunge cu sănătate, şi să vezi mata 
cum ’oiu petrece, de-am să uit şi de că
lindarul vechiu, da şi de cel nou !..,

Om cuminte!.,.
D. C. LAMBRINO

SEMNE BUNE
Din frumosul răvaş al unui luminător 

al satelor
La primirea „Soliei Moldovei" n’am putut de

cât să mă bucur, văzând că scriu Ia ea cei mai 
de samă cărturari ai Moldovei întregite, din diferite 
tabere politice, şi mai ales câ scriu pe înţelesul 
poporului.

N ’a putut să-i strângă în jurul acestui ziar de
cât gândul înţelept că unirea face puterea şi că 
fericirea nu se poate pogorî asupra neamului ro
mânesc de cât prin ajutorul cărţilor şi gazetelor 
bune. Precum tencuiala bună lipeşte cărămidă de 
cărămidă şi piatră de piatră şi din răsmii de bu
căţi se clădeşte un palat măreţ, o cetate puternică, 
tot aşa luminarea fiilor acestui neam românesc 
naşte în ei priceperea de a-şi cunoaşte rostul lor 
în ţară, de a se iubi ca fraţii şi de a forma prin 
unirea lor o putere de neînvins...

Şi după cum cărturarii de samă tipăresc în laşul 
tuturor pornirilor înalte „Solia Moldovei", ce bine 
ar fi când toţi cărturarii de samă ai ţării sar grupa 
în jurul unui ziar românesc al Patriei întregite!

Căci în haosul tuturor pornirilor bolnăvicioase de 
azi, când slujitorii întunericului împrăştie aşa de 
îmbelşugat sămânţa vrajbei şi a neîncrederii, apoi 
numai o gazetă românească scrisă din pornirea 
celor mai alese simţiminte de iubire de neam, ar 
putea lumina mintea Românilor şi le-ar putea a- 
răta calea adevărată care duce la mântuire.

Gândul cărturarilor Moldoveni de a scoate o foaie 
pentru popor, unde să-şi arăte, pe lângă ştiinţa D-lor 
şi dragostea de neam, apoi, asemenea preoţilor, 
stăpâni pe puterea neînchipuit de mare a cuvân
tului, după cum spune Vlăhuţă, pregătit ca a îm
părtăşirii taină prea curată, pe sfânta masă de altar, 
vor putea face ca miile de inimi româneşti la un 
fel să bată şi miilor de veacuri să vorbească!...

Poate să se fiarbă piatra cea scumpă în sălile 
de învăţătură ale marilor şcoli din ţara noastră, să 
se călărească pe balauri ca din poveste şi să pă
trundă cele mai ascunse taine ale firii, dacă nimic 
din acestea nu pătrunde în mintea poporului şi el 
trăieşte în aceiaşi beznă sufletească şi trupească, 
unde-i folosul pe care un neam întreg îl aşteaptă 
de la îndrumătorii săi ?

...Iar dacă cei mari, mari cu ştiinţă şi ca vred
nicie şi cinste, se pleacă să scrie în graiul poporului, 
şi o pot face, după cum se vede din cuprinsul „So
liei", atunci tare frumos ne-ar şedea nouă, uceni
cilor mici, de a ne scoborî şi îndemna poporul să 
se lumineze! Dacă D-lor, cât îs de mari şi ce pu- 
hoiu de cunoştinţi şi de învăţătură au în cap şi pot 
scrie şi li dă mâna şi au timpul să se scoboare în 
popor, oare nouă ne-ar scădea cinstea făcând a- 
ceastă treabă şi n’am găsi cuvinte să ne înţelegem 
cu poporul?

Iată, aici stă toată starea dureroasă: cu cât unul 
are un certificat de mai puţină carte, cu atâta 
pare că nu se înţelege cu cei din mijlocul că
rora a lipsit câteva luni, sau câţiva ani!

Şi când azi aproape nu-i sat să nu aibă învă
ţător şi când noi suntem 37.767 la număr şi 
când mai sunt şi 12.000 de preoţi şi 11.000 de 
d-ni profesori secundari, apoi doctori, ingineri, ju
decători, ofiţeri, advocaţi şi când toată această ar
mată de cărturari, mare cât armata ţării, n’ar 
urmări decât fericirea neamului, ce n'am putea noi 
ajunge ? !...

Ne-am mai putea plânge că ne înăbuşă străinii, 
că floarea norodului de la sate e nimicită de sifilis, 
beţie, oftică ?

Am fi un neam fericit, un neam puternic, la 
rând cu naţiile vrednice şi înaintate.

De aceia, noi, cei mici, ne închinăm cu cinste şi 
bucurie la frumoasa pornire de înfrăţire a d-lor 
profesori de şcoli înalte şi a celorlalţi Români de 
ispravă şi li strigăm: să trăiască ani mulţi şi fe
riciţi, iar gândul ce i-a strâns şi înmănunchiat în 
jurul ziarului „Solia Moldovei", să strângă şi să 
înmănuncheze pe toţi Românii de samă din Ro
mânia întregită!...

GHEORGHE N. RĂDĂŞANU
Absolvent al Şcolii Normale „Vasile Lupu“ , din Iaşi 

1906. învăţător în Bogata-Baia, jud. Fălticeni *

—O, aista-i cap deştept! e ceva de 
dânsul!

Dar iată sună şi ceasul lui; muri şi el 
şi se arătă la porţile raiului. Acolo sufle
tul lui se pomeni alăturea cu sufletul babei 
celei sărace, Margareta .Cu neplăcere în
creţi din sprincene priceputul nostru faţă 
de aşa vecinătate ; dar ca să mai scurteze 
vremea de aşteptare până i se va des
chide, el întrebă :

—Ce, mătuşă, vrei şi tu să intri ? Dar 
ce ai făcut tu pe pământ?

— Nimica, dragu mamei,—răspunse bă
trâna. — Dar poate de milă mă vor primi 
şi pe mine ! Ce puteam să fac eu, o biată 
babă săracă şi slabă ? Am trăit din mila 
oamenilor. Bodaproste, că fratele tău mi-a 
făcut un bordeieş, alt-mintrelea aş fi pierit 
de mult! Odată numai m’am târât până 
peste prag afară şi era să îngheţ de tot. 
Iarna asta a fost tare aspră ; toată marea 
pe lângă mal până departe s'a acoperit de

ghiaţă, Bucuria tineretului! Tot oraşul a 
ieşit să se dea pe ghiaţă. Muzica cânta. 
Se întinse horă mare pe ghiaţă, Mie din 
bordeieş mi se vedea tot malul şi marea 
ca în palmă. Dar deodată zăresc colo, 
departe, unde ceriul se împreună cu ma
rea, un noruleţ alb cu o pată neagră la 
mijloc, Norul începu să crească şi am 
gâcit numai-de cât ce fel de nor era acela.

Eu eram acum bătrână şi văzusem 
multe în viaţa mea. Ştiam eu că norul 
acesta prevestea o grozavă furtună şi o 
umflare neaşteptată a mării. Dar toată 
lumea era pe ghiaţă. Ce se putea întâmpla, 
dacă ei din pricina veseliei n'ar fin prins 
de veste primejdia ce se apropia? M'am 
sculat cum am putut din pat, m'am târât 
până la fereastră şi am strigat. Veselia 
însă clocotia, N'a auzit niminea. Iar norul 
creştea mereu. Cum dar să-i momesc eu 
spre mal ? Deodată m'a luminat Dumnezeu. 
Am dat foc mindirului. Paiele se aprinseră

repede, şi eu am păşit repede, peste prag, 
dar acolo am căzut. Lumea de pe ghiaţă 
văzând pojarul, alergă toată spre mine. A- 
lergă, mă înconjură, mă jăli. Au fost toţi 
buni cu mine. In clipa asta prin văzduh 
începu să vâjie, să urle, să bubuie. Toată 
ghiaţa se rupse ; dar lumea era toată pe 
mal. Eu de spaimă şi de frig am slăbit 
de tot şi am murit, şi iaca acuma aştept, 
nu mi se va da oare şi mie de milă dru
mul aicea, pentru că eu n'am putut să 
fac nimica, pentru care să mi se cuvină 
asta.

In clipa asta porţile raiului se deschi
seră şi îngerul strigă pe bătrână.. Intrând 
acolo, de pe haina ei căzu un paiu din 
mindirul său, pe care ea îl aprinsese, ca 
să mântuiască aţâţa oameni, şi paiul acela 
se prefăcu în aur curat, începu să crească 
şi să ia nişte închipuiri minunate şi prea 
frumoase.

—Iaca ce a adus bătrâna cu sine ! —
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E X CURS i Â  OE Î N FRĂŢ I RE  
C U L T U R A L Ă  IN A R D E A L

17— 30  Iu l i e  1924

Cei 600 de excursionişti — „pele
rin i” — din toate u n g h iu rile  vechei 
Moldove, după ce au colindat prin
cipalele aşeză r i  r o m â n e ş t i  d i n t re  
Carpaţi şi T isa şi după  ce au în -  
genunchiat şi au plâns în faţa crucii 
lui M ihaiu Viteazul, pe câmpia Cris- 
tişulu i, s’au oprit, în ziua de 25 Iulie 
1924, în cetatea Alba iulia.

Vederea de aici înfăţişează pe a- 
teneişti, excursionişti şi Români din 
partea locului» în faţa Catedralei în
coronării din A lba Iulia. La m i j l oc  
P. S ..S . Episcopul m ilita r Justin ian 
Teculescu.

(Apărut în b r oşu ra  „ D i n  B i h o r  
până la N istru11).

B O B

De la Ateneul Popular Tataraşi

Comemorarea lui Avram lancu
Sâmbătă 21 Maiu (Sf. împăraţi, Constantin şi 

Elena) după amiază, societatea studenţească,, Avram 
lancu", a dat la Ateneul Popular Tataraşi o fru
moasă şezătoare cultural-artistică, pentru come
morarea eroului Avram lancu. Serbarea s'a început 
cu „Imnul Regal" executat de orchestra Reg. 13 
Infanterie „Ştefan cel Mare". Inimosul preşedinte 
al societăţii a rostit un însufleţit cuvânt de des
chidere. A  urmat interesanta conferinţă a d-lui 
profesor universitar I. Minea, care a vorbit despre 
„Ardealul în 1848“ . Cu măestrie conferenţiarul a 
zugrăvit eroicele fapte săvârşite de Românii ar
deleni, în revoluţia din 1848. A  arătat care era 
situaţiunea politică, economică şi naţională a A r
dealului. In deosebi a stăruit asupra memorabilei 
adunări de pe Câmpia Libertăţii la 3/15 Maiu 
1848, unde Simion Bărnuţiu a ţinut măreţul său 
discurs. La această adunare, printre cei 40.000 
de ascultători, era şi viitorul Domn al Unirii din 
1859: Alexandru Ioan Cuza\ Conferinţa, ascultată 
cu evlavie, a fost foarte viu aplaudată.

După aceasta d. N. Stoicescu a recitat cu talent 
„Oltul", poezie de Octavian Goga. D-l Marius 
Oană a cântat din vioară bucăţi naţionale, acom
paniat la piano de D-ra Coralia Agapi. Publicul

entuziasmat a cerut să cânte încăodată. Acelaş 
lucru s'a întâmplat cu „Doina", cântată de d. I. 
Oreşteanu. La sfârşit orchestra Reg. 13 a cântat 
„Garofiţa“ şi corul studenţesc „Marşul lui Avram 
lancu" (de T. Popovici).

Laudă se cuvine să aducem organizatorilor ser
bării, pentru aşa de frumoase şi de sănătoase ma
nifestări.

___________ UN STUDENT

UN FRĂŢESC CUVÂNT DE RECUNOAŞTEREf >
■ Primim:

ONORATE DOMNULE DIRECTOR,
Am primit „Solia Moldovei" , n-rele 6-7, 

şi vă mărturisesc sincer că am rămas ui
mit de strălucirea în care această mântu
itoare solie se prezintă. Sintetizează opera 
cea mai temeinică pentru luminarea popo
rului şi s ar putea afirma fără umbră de 
exagerare că „Solia Moldovei“ este Solia 
întregului Neam, este o publicaţie care n 'are 
pereche în literatura de propagandă de până 
acum. Numai de-aţi putea răzbi cu gre
utăţile băneşti, care de obiceiu înăbuşă cele 
mai mari începuturi.

Am cetit revista Dus. din pagină în pa
gină: nimic de prisos, nimic neînţeles, ni
mic urât, din înveninatele asmuţări ale po
liticii de partid etc.

„ Trimiţându-vă publicaţia noastră „Floa
rea S o a r e l u i v ă  rog să binevoiţi a dis
pune să mi se expedieze şi n-rele 1-5 din 
„Solia M oldoveideoarece doresc să o co
lecţionez.

Cu deosebit respect
I. E. TOROUŢIU

Bucureşti, 28 IV  1927

In ziua de 2 Maiu „ s ’au împlinit (cum 
scrie d. profesor N. Iorga•). şeizeci şi doi de 
ani de când Cuza Vodă, prin graiul sfet
nicului său de căpetenie; a bunului său 
sfătuitor Mihail Kogălnîceanu, a împră
ştiat adunarea ţării în care stăpânia duhul 
blăstămat al nedreptăţii,, al iubirii de sine, 
al setei de bunurile pământului, al nemi- 
lostivirii faţă de aproapele şi al vitregiei 
faţă de frate, şi a luat asupră-şi sarcina 
glorioasă de a face din ţăranii României 
libere oameni liberi1'. ..

zise îngerul.—Dar tu ce ai adus ? Da, da, 
ştiu! Tu ai trecut drept un mare deştept; 
ai visat să ai slavă între oameni I Să fii 
om vestit. Tu te-ai gândit numai la tine, 
iar la alţi nu. Tu te-ai gândit să te ridici 
pe sineţi, iar nu pe alţii. Pentru alţii tu 
nu ţi-ai mişcat nici măcar un deget ; n'ai 
făcut nici măcar o cărămidă. Ah, de te-ai 
putea întoarce pe pământ să aduci de a 
colo măcar o cărămidă 1 Cărămida mun
cită de tine te miră de ar fi bună de ceva, 
dar totuşi ar arăta gândul bun de a face 
ceva. Acum însă eu nu pot să fac nimic 
pentru tine !

Atund mijloci pentru dânsul baba cea 
saracă de pe malul mării:

— Frate-său a făcut şi mi-a dăruit multe 
cărămizi şi bucăţi; din ele mi-am făcut 
eu bordeieşul cel sărăcăcios şi acela a fost 
cea mai mare fericire pentru o nevoiaşă 
ca mine. Fie ca toate cărămizile şi bucă
ţile acelea să i se socotească lui măcar

drept o cărămidă! Frate-său a făcut milă 
cu mine ; acum acesta, saracu, singur are 
nevoie de milă, iar aicea e împărăţia ce
lei mai înalte Mile !

— Fratele tău, pe care tu l-ai socotit drept 
cel mai neînsemnat om, — zise îngerul, — 
şi meşteşugul cinstit al căruia l-ai socotit 
înjositor, aduce acum pentru tine un bănuţ 
în visteria cerească. De aceea nu vei fi go
nit afară, ci ţi se va îngădui să stai aicea 
la uşă şi să te gândeşti, cum ar fi de în
dreptat viaţa ta de pe pământ; dar în raiu 
nu ţi se va îngădui să intri până ce tu 
nu vei face cu adevărat ceva.

Şi ast-fel s'a dovedit, că cea mai pre
ţioasă viaţă a fost viaţa babei celei bă
trâne şi sarace; iar din toţi fraţi cel mai 
mult bine l-a făcut lucrătorul de rând, că
rămidarul : pentru că numai atunci omul 
face ceva de samă, lăsând după sine semn 
bun în viaţă, când are ceva în inimă. Iar 
dacă în inimă e ceva, atunci oricum ar fi

viaţa de dinafară a omului, or ce stare ar 
avea şi în orice înfundătură ar trăi, el 
totdeauna va face ceva, şi acest ceva, ne
văzut poate, neînţeles pe pământ şi ne
preţuit de oameni, va fi minunat de fru- 
frumos în ochii lui Dumnezeu, ca acel ne
însemnat mindir de paie, cu care bătrâna 
şi-a aprins bordeieşul său, ca să mântu
iască atâţia oameni. După judecata oame
nilor, mindirul acela era bun numai 
de aruncat la gunoiu ; iar după judecata 
lui Dumnezeu, el s'a prefăcut în cea mai 
frumoasă floare din raiu. Bătrâna cu chipul 
acesta a făcut şi ea ceva.

Ah! dacă articolaşul acesta intitulat „ceva,, 
ar deştepta în inima cititorilor ceva, atunci 
cu adevărat ar fi şi el ceva.

f  EPISCOP NICODEM

Ateneul Popular ,Tataraşi va sărbători 
în curând împlinirea a 200 de şezători 
cultural-artistice
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Impresii dela Congresul propagandei culturale din Basarabia,
tinut la Ghisinău, in zilele de 1 s i-  2 Maiu 19271 1 7 }

E ziua de 1 Maiu — ziua armindenului, 
ziua verdeţei, ziua când plugarul o săr
bătoreşte de dimineaţă până seară pe iarbă 
verde, cu vin roş şi cu pelin—ce cred car 
însemna—vinul roş dătător de viaţă—da- 
că-i băut cumpătat, iar pelinul cel amar 
ar însemna amărăciunile vieţii, pe care să
nătatea—roşul—le doboară.—In această zi 
în anul al 9-lea an dela unirea Basarabiei 
cu patria mumă, în capitala Basarabiei, în 
frumosul oraş Chişinăul, se ţine cel I con
gres al ofensivei culturale.

In această măreaţă zi soarele răsare mai 
voios ca în alte zile ; pare că Providenţa, 
face ca razele lui să fie mai dătătoare de 
lumină şi de viaţă în dimineaţa când sa
lută atâtea sute şi mii de congresişti sosiţi 
din Basarabia şi din toate unghiurile ţării, 
să se înarmeze mai puternic cu arma lu
minii împotriva întunericului.

Oraşul îmbrăcat în haină de sărbătoare, 
cu arcuri de verdeaţă—salută pe congre
sişti prin inscripţiile „Bine aţi venit! “ Clo
potele dela biserica catedrală, ca şi dela 
alte biserici, prin plăcutul lor glas, sună 
armonios şi dau de veste că în Chişinău 
e mare sărbătoare—e sărbătoarea culturii 
—luminii.—Glasul înalţilor Preoţi ai Chi- 
şinăului în faţa altarului aduc rugăciuni 
Bunului şi Puternicului Creator pentru 
Ţară, Tron şi Dinastie şi pentru izbânda 
desăvârşită a lucrărilor congresului.

Icoana, făcătoare de minuni a Maicei 
Domnului, purtată de prea cucernicii preoţi 
ai Chişinăului îşi arată faţa la miile de 
congresişti, şi pare că prezice: Minuni 
mari veţi face voi apostolii satelor, dacă 
purtaţi în sufletul vostru cuget creştinesc 
şi o inimă de Român !“ Minuni dumneze- 
eşti veţi face voi, Preoţi şi învăţători ai no
rodului, dacă veţi lucra cu frăţie, unire în
tru toate cele bune.

Minuni mari veţi face voi conducători 
de ţară dacă veţi cunoaşte şi preţui în 
faptă, încurajând munca acelor vrednici 
apostoli ce se ostenesc pentru binele şi 
fericirea ţării şi a neamului!

Minuni dumnezeeşti veţi face şi voi 
oameni politici ai României, dacă veţi lu
cra uniţi toţi laolaltă acei ce aveţi suflet 
şi inimi mari, ca să puteţi face ca Ro
mânia să fie nu numai mare, ci şi tare ...

Domnul Ministru Petrovici, Ministrul Lu
minii, prin congresul cultural organizat la 
Chişinău, pe care a avut dragostea şi cin
stea să-l prezideze, trage astăzi brazdă 
mai adâncă ofensivei culturale în Basara
bia, ofensivă, ce se începuse încă de când 
apăruse cel I Abecedar moldovenesc în 
Basarabia, ofensivă pe care au dus-o cu în
dârjire fraţii basarabeni din sfatul ţării, 
cari au semnat cei întăi alipirea Basara
biei la patria mumă, ofensivă la care au 
colaborat în anii 1917, 1918, 1919 valo
roşi învăţători şi profesori propagandişti 
din vechiul Regat, Ardeal şi Bucovina. 
Intre cei întăi îmi apar în memorie d-nii 
profesori Ghibu, D. M. Cădere dela Iaşi, 
Mugur etc. iar dintre colegii mei învăţă
tori îmi apar D. V. Ţoni, Apostol Culea 
etc.—ca simbol.

îmi amintesc că, în timpul de după ră- 
zboiu, pe când la Iaşi Ministru al Instr. 
Publ. era marele nostru pedagog şi pro
fesor Simion Mehedinţi, ofensiva culturală 
a învăţătorilor regăţeni trimişi în Basara
bia ca propagandişti se desfăşura cu mult 
succes.

D-l profesor D. M, Cădere a scris a- 
tunci cu litere de aur în revista „Şcoala 
Basarabiei", acel faimos articol în care a- 
rata eroismul învăţătorilor propagandişti 
şi în Basarabia.

Pe piepturile acelor propagandişti s'a 
pus atunci decoraţia „Bărbăţie şi credinţă". 
Astăzi d-l Ministru Petrovici, prin organi
zarea congresului cultural dela Chişinău, 
adaugă la acea decoraţie o nouă panglică 
simbolică „virtutea culturală".

Acei ce am fost ostaşi luptători la Mă- 
răşeşti şi Mărăşti, unde am luptat cu tu
nul, sabia şi puşca, şti — vom să luptăm 
şi cu arma culturii...

Dintr'o frumoasă corespondenţă scrisă de luminatul dascăl 
basarabean,

EFTIMIE NOVAC
Subrevizor şcolar în jud. Bălţi

Consfătuirea conducătorilor de Centre 
din jud. Lăpuşna

In sala de recepţii a inspectoratului şcolar din 
Chişinău, s'a ţinut la 22 Martie, consfătuirea con
ducătorilor centrelor culturale din jud Lăpuşna, 
fiind convocaţi de D. C. N. Ifrim. Au asistat, în 
afară de D-sa, D-nii: inspector şcolar P. Eugen 
Stoica, profesor N. Dunăreanu (subşeful Regiunii 
Il-a), profesor Şt. Ciobanu membru al Academiei, 
dr. Grossi medicul şef al judeţului, revizor I. 
Cioabă, L. Boga directorul Arhivelor Statului; sub- 
revizorii şcolari Holban Condrat, Ilie Burlacu, I. 
Aluneanu, precum şi mulţi învăţători conducători 
de centre.

Cuvintele de lămurire şi încurajare, rostite de 
d. C. N. Ifrim, au fost primite cu deosebită în
sufleţire de cei prezenţi.

Au urmat o serie de discuţii şi s'au luat o 
sumă de hotărâri privitoare la bunul mers al ac
ţiunii începute.

D-l Şt. Ciobanu a ţinut o frumoasă cuvântare, 
evidenţiind meritele învăţătorilor basarabeni şi a- 
ducând laude şefului regiunii culturale, pentru ac
tivitatea ce desfăşoară.

Şezătoarea din Vorniceni
(Jud. Lăpuşna)

Centrul cultural din Vorniceni, însemnată co
mună moldovenească, a organizat o mare şezătoare 
ce a avut loc în ziua de 25 Martie. Dimineaţă a 
fost sfânta slujbă la biserică. Un cor şcolar con
dus de d. înv. Ambrosie Voiciulis a dat răspun
surile, D-l C. N. Ifrim a ţinut o predică.

După amiază la şezătoare lumea n'a încăput în 
sală şi a stat în curte. D-l C. N. Ifrim a ţinut o 
conferinţă, în graiu neaoş românesc, vorbind de
spre „Cum putem fi fericiţi". Sătenii au ascultat 
cu adevărată evlavie.

Au urmat cântece corale, recitări, o piesă de 
teatru şi danţuri naţionale.

A  luat cuvântul, şi d. inspector P. E. Stoica, 
vorbind sătenilor despre foloasele luminării minţii. 
Oaspeţii au fost primiţi în comună cu cea mai 
caldă şi mai vie însufleţire.

NOTA.— Aceste dări de seamă fac parte din cores
pondenţa întârziată, cu privire la activitatea de propa
gandă culturală.

R.

10 Maiu pe malul Nistrului
(La Dubăsari, jud. Lăpuşna)

Mari pregătiri pentru serbarea zilei de 10 Maiu, 
au început încă din ajun să se facă la şcoala 
primară No. 1, de sub conducerea institutoru
lui Eufim ie Rău, directorul şcolii, cunoscut 
ca un fruntaş dascăl moldovean, care de 18 ani 
conduce şcoala din localitate. Pentru înjghebarea 
unei scene şi împodobirea cu covoare, steguleţe 
şi verdeaţă dau un preţios concurs vrednicul pri
mar al comunii I. Pisarencu (care a dăruit şi 1000 
lei pentru serbare) şi brigadierul silvic I. Miron.

In dimineaţa acestei sfinte zile, în care se ser
bează independenţa şi unirea, sute de gospodari 
şi gospodine, au plecat, pâlcuri—pâlcuri, împreună 
cu câteva sute de elevi de la cele trei şcoli lo
calnice, spre biserică.

După săvârşirea Tedeumului, la care preotul 
a rostit şi o mică predică, lumea toată, în sune
tele fanfarei, s’a adunat la şcoală.

La ceasurile 12 pichetul de grăniceri de laCor- 
jova a vestit plecarea din acea localitate a oas
peţilor aşteptaţi: D-nii inspector şcolar Petru Eug. 
Stoica şi revizor şcolar I. Cioabă. Oaspeţii sunt 
primiţi cu urale, Primarul îi întâmpină cu tradi
ţionala pâne şi sare şi le urează bun-sosit pe 
malul Nistrului. Mişcat de această frumoasă pri
mire d. inspector mulţumeşte primarului, învăţă
torilor şi celor peste 1000 de săteni adunaţi.

Serbarea se începe prin „Imnul Regal" in
tonat de corul şcolii, sub conducerea d-lui Rău, 
şi apoi de fanfară. Tot poporul s'a descoperit şi 
a ascultat în picioare. A urmat după aceasta con
ferinţa D-lui Rău : „însemnătatea zilei de 10 
Maiu". Producţia şcolară, foarte reuşită, a con
stat din cântece, recitări, dansuri (în costume na
ţionale), piesele de teatru „Slujnica Maicei Dom
nului" şi „Ce ne omoară". Producţia s'a încheiat 
cu imnul ,,Pe-al nostru steag", cântat de cor, care 
a executat toate cântecele pe 3 şi 4 voci. E o 
plăcere să vezi oameni maturi cu faţa arsă de 
soare, şi femei gospodine, ca şi pe învăţătorii 
din sat, cântând laolaltă cu copii. Dansurile au 
fost conduse de directoarea şcolii de fete, D-ra 
Aftenie Eufrosina, care purta un splendid costum 
naţional.

Apoi d. revizor şcolar a vorbit despre războ
iul pentru independenţă şi domnia regelui Carol. 
Serbarea se încheie cu cuvântarea d-lui inspector 
P. E. Stoica, despre „Moldova lui Ştefan cel Mare 
şi faptele lui vitejeşti, după cum le descriu în 
special cronicarii1'. întreaga adunare a stat ne
clintit în picioare, alţii suiţi pe garduri, prin co
paci şi chiar pe clăile de fân de la vecinul şco
lii, dornici să vadă şi să asculte.

D-l inspector, după isprăvirea serbării, care a 
ţinut 3 ore şi jumătate, a mulţumit tuturora în 
parte pentru frumoasele fapte şi simţiminte ară
tate, vrând să-şi ia rămas bun, dar într'un glas 
massa de oameni l-a rugat să le mai grăiască 
ceva. Mişcat de acestă sete de lumină a săteni
lor, d. inspector le-a cetit două poveşti de Creangă: 
„5 pâini” şi „negustorul şi nerodul", care au 
stârnit mult haz în norod.

Pe la ceasurile 5, oaspeţii, însoţiţi de toţi în
văţătorii comunii, de toate autorităţile locale şi 
de soldaţii cari erau de faţă, au fost conduşi cu 
muzică şi primiţi la casa directorului, unde, în 
cinstea lor, s'a dat o masă. Onorurile casei le-a 
făcut d-na Rău, o gospodină de frunte.

Onoare învăţătorilor şi autorităţilor din Dubă
sari. Dacă toţi şefii de centre culturale şi-ar face 
datoria, cu acelaş suflet, convingere şi abnegaţie, 
în scurtă vreme ofensiva de propagandă cultu
rală începută, îşi va ajunge ţelul mult dorit.

ASISTENT

Toţi prietenii şi cărturarii, cari au legături mai strânse 
cu ţărănimea dintre Prut şi Nistru, cât şi din alte ţi
nuturi, sunt rugaţi să culeagă orice amintiri din trecut, 
legende, tradiţii, cântece, basme şi datine —  acestea fi
ind adesea adevărate mărgăritare din comoara sufletească 
a neamului nostru.



6 S O L I A  M O L D O V E I

Semne de înviere Sfaturi de folos
„Subsemnaţii locuitori din satul Soloneţ, 

comuna Stoicani, jndeţul Soroca, adunaţi 
azi 10 Aprilie anul 1927 la şezătoarea 
Căminului Cultural: „Alexa Mateevici“ din 
satul nostru, însufleţiţi şi înfierbântaţi de 
frumoasele poveţe şi îndrumările spre bine 
auzite la şezătorile Căminului, predicate 
cu atâta nemărginită bunăvoinţă de harnicii 
noştri cărturari, cari muncesc fără cruţare 
pentru luminarea minţilor noastre şi ale 
tinerilor vlastare,—copilaşilor noştri—şi dor
nici de lumina culturii şi a ştiinţii de carte, 
pe care Căminul nostru, Casa noastră ob
ştească, ni-o împărtăşeşte... dăruim, într’- 
un glas, pe vecie, din toloaca noastră ob
ştească 2 (două) firte (4000m2) pământ 
pentru construirea localului nostru11...

Aşa începe actul de danie al plugarilor 
Moldoveni dintr'un sat vechiu moldove
nesc din Ţinutul Cetăţii Soroca.

Dăruiesc pentru propăşirea Căminului 
lor cultural din ceiace au ei mai scump 
la sufletul lor—dăruiesc pământ, căci cine 
nu ştie că la plugarul Moldovean nu-i ni
mic mai scump decât pământul.

Dăruiesc pământ care lor li e aşa de 
drag!... Dăruiesc, da, dar nu pentru alt 
ceva, ci pentru Cămin, împrăştietor de în
tuneric şi răspânditor de lumină.

Dăruiesc pentru cultură—acel duh Sfânt 
care curăţă şi luminează sufletul omului. 
Dăruiesc pentru cultură, acel har dumne- 
zeesc care scoate pe om din rândurile do
bitoacelor şi-l înalţă către Cer, Cultura îl 
face să-şi iubească Ţara şi Neamul şi să 
cunoască pe Dumnezeu,

Ea este luminătoare şi înfrăţitoare de 
suflete. Ea este apa fermecătoare care va 
trezi poporul nostru din somnul neştiinţii 
ca pe viteazul din poveşti.

Şi puterea fermecătoare ce o are cul
tura pe semne o simt plugarii din Soloneţ 
şi pentru binefacerele ei dau ce au mai 
scump la sufletul lor...

Semne îmbucurătoare ! Colo, jos, jos de 
tot, în grosimea poporului, unde întuneri
cul mai învăluie încă mintea, se găseşte, 
pe de o parte simţ de omenie şi de cre
ştinească facere de bine; se spulberă pe 
de altă parte clevetirea că poporul nostru 
ar rămânea indeferent, surd şi mut, faţă 
de cultură...

Asemenea izbucniri sunt rari, ce-i drept, 
la cei ce în sărăcia lor nu lasă o Sâm
bătă să treacă fără pomană.

Dar când cultura îi va ajuta să înţeleagă 
mai temeinic puterea ei, atunci din cutele 
sufletului plugarului vor izbucni mereu a- 
semenea sentimente, cari se vor întruchipa 
în fapte măreţe şi faptele, în felul celei 
dela Soloneţ, vor fi aşa de multe ca flo
rile de primăvară în săptămâna învierii..-

Fapta dela Soloneţ este pilduitoare şi 
pentru plugari şi pentru cărturarii—misio
nari ai culturii româneşti şi apostolii Nea
mului....

VASILE LONGHINESCU
(Soloneţ, jud. Soroca)

Varul apără de rugină. Acoperind fierul 
şi obiectele de fier cu var nestins în praf, 
le ferim foarte bine de rugină; varul trage 
toată umezeala şi acidul carbonic, cari 
sunt cei doi vrăjmaşi ai fierului.

Curăţirea cuţitelor. Un minunat mijloc 
pentru a curăţi cuţitele, în deosebi cele 
de bucătărie, este frecarea lor pe un car
tof crud tăiat în două şi înmuiat într'o 
mână de pămânţel pisat. Dacă se adaugă 
puţin carbonat de sodă (praf ce se gă
seşte la orice drogherie şi farmacie), atunci 
curăţirea se face şi mai bine.

împotriva păduchilor de lemn. Se zice 
că păduchii de lemn (ploşniţele) pot fi stâr
piţi astfel:

1. Unge patul şi pereţii cu fiere de bou 
şi cu pelin fiert în oţet de vin.

2. Unge locul unde sunt ploşniţe cu pu
cioasă şi untdelemn vechiu.

Distrugerea viespelor. Observăm unde e 
cuibul viespelor şi turnăm deasupra cam 
100 gr, terebentină şi acoperim cu o bu
cată de vată deasemenea muiată în tere
bentină. Apoi cu o sapă aruncăm dea
supra pământ bătut. Nicio viespe nu mai 
poate scăpa—toate pier înăbuşite. Acest 
lucru se face seara, dupăce viespele au 
intrat în cuib.

Plante otrăvitoare. Cucuta e foarte otră
vitoare. S'au văzut păsări cari au murit 
mâncând cucută. De aceia e bine ca 
gospodarii să o stârpească de oriunde. In 
grădinile celor vrednici, de altfel, nici nu 
se pomeneşte de scai, cucută, măsălariţă 
şi ciumafai—ci straturi frumoase cu ver
deaţă, flori şi zarzavat împodobesc pă
mântul.

Duşmanii curţilor domestice. Ni mor a- 
desea puii din coteţe fără să ştim pentru 
ce. Lămurirea e uşoară :

Fiecare speţă de animal are obiceiul său 
de a omorî puii. Dacă puişorii sunt sân
geraţi la gât, un şobolan este pricina. 
Dacă nu găseşti decât aripi şi picioare, 
este pisica. Coţofana şi cioara mânâncă 
numai capul.

Alungarea muştelor din staule. Un mi
jloc recomandat de mulţi pentru a goni 
muştele adunate în staule este acesta: Se 
amestecă puţin alun cu var nestins. Mi
rosul alungă îndată muştele.

Pânză de paianjen otrăvitoare. Odată un 
tânăr (scrie o gazetă) se rănise la mâna 
stângă; Fu îndemnat să-şi lege mâna cu 
o pânză de paianjen, dar, puţin în urmă, 
îl apucară dureri grozave. Cu toate îngri
jirile ce i s'au dat, a murit de „tetanos11, 
după câteva zile. Pânza de paianjen îi o- 
trăvise sângele. Doctorii au constatat că 
această pânză e adesea acoperită de praf, 
iar praful cuprinde câteodată şi microbi 
foarte veninoşi.

Adunate de R.

In n-rut viitor vom publica informaţiunile şi 
corespondentele privitoare la activitatea de propa
gandă culturală, cărora nu le-am putut face loc în 
n-rul de faţă.

— Armata noastră de operaţii, în răz
boiul din 1877-78, număra 1602 ofiţeri şi 
asimilaţi, 58.700 soldaţi, 12.300 cai şi 190 
tunuri.

Pildele lui Soiomon
Cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama ta. 

Ascultă, fiul meu, poveţele tatălui tău şi nu 
ne socoti sfaturile mamei tale, căci cunună 
frumoasă vor fi acestea pentru fruntea ta. 
Ascultă pe tatăl tău, şi nu despreţul pe 
mama ta, când va îmbătrâni. Corbii pe 
malurile gârlei vor scoate ochii celui ce ocă- 
răşte pe tatăl său şi nesocoteşte pe mama 
sa, şi puii de vultur îl vor mânca.

Fii milos. Să nu zici săracului: „Du-te 
şi vei veni mai pe urmă; mâne te voiu 
milui11, când poţi să-i dai atuncea. Cel ce 
miluieşte pe cel sărac, împrumută pe Du
mnezeu.

Urăşte minciuna. Urâciune sunt înaintea 
Domnului buzele mincinoase; iar cei fără 
vicleşug sunt plăcuţi înaintea Lui.

Iubeşte munca. Mergi la furnică, leneşule ; 
vezi ce face ea şi învaţă dela dânsa în
ţelepciune. Ea, care nare nici povăţuitor, 
nici stăpân, nici silitor, îşi pregăteşte de 
cu vară hrana sa, şi în timpul secerişului 
îşi adună bucate.

„Mica Biblie"

Vorbe înţelepte
„Un mare vrăjitor, Mihaiu Scot, văzu că 

„nu putea să se apere împotriva duhului 
„care îl slujia, decât dându-i mereu de lucru. 
„Aceasta este în tot locul adevărat: du- 
„hul Răului, gonit din inima omenească, se 
„întoarce şi găsind-o goală, intră într'însa, 
„cu şapte alte duhuri, mai rele ca dânsul. 
„Lenea nu este a odihna; ea oboseşte 
mai mult decât munca11.

învăţatul englez Luboc

Cine n ascultă de mamă 
N ’are'n lume nici o samă.
Cine n’ascultă de tată,
N ’are noroc niciodată.
Nici eu nu i-am ascultat 
Şi Dumnezeu m’a certat;
Şi-am făcut precum am vrut 
Şi Dumnezeu m'a bătut.

Dintr’un cântec românesc

Când Dumnezeu te are drag 
Şi te ia’n paza milei sfinte.
Ca arme de-a lupta'nainte 
Nu-ţi dă nici pietre, nici ciomag— 
Când Dumnezeu te are drag 
Iţi dă pricepere şi minte.

GH. COŞBUC

—D-l Apostol D. Culea, un propovă
duitor de frunte al culturii în rândurile 
poporului nostru, a făcut, cu prilejul Sf. 
Paşti, o minunată chemare. D-sa spune 
că: „Dacă 1000 de mărinimoşi ar dărui 
câte 1000 lei fiecare, câştigăm 10.000 de 
suflete, adică 10.000 de cititori români, 
aleşi din ţinuturile cele mai înstrăinate". 
Cu alte cuvinte, cu banii strânşi de la cei 
1000 s'ar putea abona o foaie pentru po
por, de o pildă „Albina11, la 10,000 săteni.

Frumos lucru! Şi ne gândim că n’ar fi 
rău să se găsească şi vreo sută—două de 
români cu inimă din părţile noastre, cari 
să facă darul acesta pentru „Solia Mol
dovei11. Oare e aşa de greu?
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întâmplări şi lapte felurite
Statuia dracului! Se ştie că bolşevicii 

ruşi nu vor să respecte credinţa creşti
nească, Ei se laudă că n'au nevoie de Du
mnezeu! Au dat ordine să despoaie Sfin
tele biserici de odoare, pe care le-au to
pit şi le-au prefăcut în bani cu care cum
pără tunuri, aeroplane şi puşti (vor „pacea 
universală11!). Dar ceia ce ştie puţină lume 
e că într’un oraş de pe Volga, „sovietul" 
de acolo a ridicat statuie lui Iuda, cel care 
a vândut pe Domnul Hristos. Iar acum 
se spune că în alt oraş au înălţat o sta
tuie înaltă de piatră, cu chipul lui Scara- 
oschi. Tartarul rânjeşte şi are în mână 
furca de fier cu trei coarne.

Totuşi, afară de câţiva smintiţi, norodul 
s ’a răsvrătit şi vrea să dărâme statuia 
dracului!

—Manevrele flotei americane. 120 va
poare de războiu ale Statelor-Unite, având 
pe ele 51,000 marinari şi peste o mie de 
tunuri, fac manevre de războia, în ocea
nul Atlantic. Este fără îndoială una din 
cele mai uriaşe îngrămădiri de vapoare care 
sau oglindit în apele oceanelor,

— Cele mai mari biserici din lume. S ’a 
făcut socoteală că în biserica Sf. Petru din 
Roma încap peste 50.000 de oameni; mă
reaţa catedrală din Milano (Italia) poate 
adăposti 37.000 de credincioşi, biserica 
Sf. Pavel din Roma 37.000, catedrala din 
Colonia (Germania) 30.000, catedrala Sf. 
Paul din Londra 25.000! Cu alte cuvinte, 
în biserica Sf. Petru, de o pildă, poate 
sta în voie poporaţia unui oraş întreg cum 
ar fi Bălţi, ori Cetatea Albă.

E o minunăţie !

—Fundaţia „Principele Carol“ , îngrijeşte 
tipărirea unei „pagini culturale11, odată pe 
săptămână, (Duminica) în marele ziar „U- 
niversul11. In această pagină se publică o 
sumă de articole, însemnări şi ştiri inte
resante privitoare la cultura naţionajă. Ar
ticolele sunt semnate de conducătorii, co
laboratorii şi misionarii Fundaţiei. Sfătuim 
pe oricine să urmărească „pagina cultu
rală" a „Universului", adevărată jnângâ- 
iere şi hrană sufletească.

—Numărătoarea automobilelor. Un Ame
rican isteţ a făcut o statistică (numără
toare) a automobilelor din toată lumea şi 
cică ar fi cu totul nu mai puţin de 30 
milioane! Din acestea America singură ar 
avea 24 milioane (Statele-Unite în frunte 
cu 22 milioane !), Anglia şi cu Franţa au 
câte un milion! Germania 320.000; Italia 
150.000; Belgia 130.000.

In România nu se arată câte sunt, dar 
numărul lor sporeşte mereu. Atâta că dru
murile noastre strică şi căruţile cele mai 
tari, da’ncă-mi-te maşinile acestea gingaşe !

Să nu uităm că la 23 Maiu 1873. acum 
56 de ani, a murit părintele ţărănimii şi 
înfăptuitorul Unirii dela 1859, Domnitorul 
Cuza- Vodă. El a fost înmormântat, cu mare 
alaiu şi cu o jale ce nu se poate zugrăvi 
în cuvinte, la Ruginoasa, lângă Tg-Frumos 
(Jud. Iaşi).

Primejdia tăierii părului. Un doctor fran
ţuz a publicat că după cercetările câtorva 
învăţaţi, bărbaţii cari poartă plete li se ră
reşte... barba, ori rămân spâni. Alteori, 
dimpotrivă, oameni cu capul ras, capătă 
în schimb o barbă deasă şi lungă. De aici 
franţuzul a scos învăţătura că dacă femeile 
îşi vor tăia mereu părul, li vor creşte 
barbă şi mustăţi!

Şi se zice că unele femei s'ar fi luat 
de gânduri!

—Populaţia oraşului Chişinău. încep să 
iasă la iveală rezultatele recensământului 
(numărătoarea populaţiei) ce se face acum în 
toată ţara. După lucrările încheiate s'a văzut 
că Chişinăul are o populaţie mai mică decât 
se bănuia şi anume 109,947 locuitori, din
tre cari 45.209 evrei, 43.450 români, 
12.665 ruşi, 1281 ucrainieni, restul felurite 
alte neamuri. In „Solia Moldovei" vom 
publica rezultatul de pe" întreaga ţară, pre
cum şi populaţia ce s'a găsit în oraşele 
mai de seamă.

—Zidul chinezesc, a fost construit cu 
200 de ani înainte de naşterea Domnului 
Isus Hristos, adică acum 2100 de ani, 
pentru a opri hoardele de Mongoli sălba
teci să năvălească în China. E aşa de stra
şnic lucrat că dăinuieşte şi azi. Are o lun
gime de vre 3000 km. (mai lung de cât 
apa Dunărei, dela izvoarele ei şi pănă la 
vărsarea în mare). Zidul e înalt de 12 m; 
are în partea de jos o lăţime de 10 m., 
iar sus 7 m.. 2 căruţi cu boi se pot 
plimba în voie alăturea pe înălţimea ace
stui zid ! R.

In Ungaria s'a început o straşnică miş
care împotriva imoralităţii. S'au luat mă
suri împotriva pieselor rele de cinemato
graf şi teatru, împotriva scrierilor şi re
vistelor neruşinate, a caselor unde dom
neşte desfrâul, Se poartă lupta împotriva 
jocurilor de cărţi şi a dansurilor necuvi
incioase (luate de pe la negrii din Africa 
şi care sunt grozav de bine primite prin 
unele case boiereşti, sub cuvânt că’s „dan
suri moderne"). Unii profesori cari se în
cearcă să slăbească credinţa în sufletul 
şcolarilor, au fost somaţi să-şi caute de 
rostul lor adevărat.

Ce bine e când o ţară se deşteaptă. Şi se 
pare că ţara ungurească păşeşte acum pe 
drum sănătos.

Combaterea concubinajului. Prefectul jud. 
Dolj, dimpreună cu câţiva preoţi inimoşi, 
a făcut într’o singură zi 120 de cununii a 
120 perechi care trăiau pănă atunci în 
concubinaj. Naş a fost chiar prefectul. 
Bine ar fi ca această frumoasă faptă să 
fie luată drept pildă, căci mulţi români 
de-ai noştri trăiesc aşa ruşinos, fără să se 
legiuiască prin sf. biserică.

Portul naţional. Deputatul Zelea Co- 
dreanu, a cerut în Sfatul Ţării ca la toate 
şcolile să se întroducă portul naţional. E 
frumos să se vadă aceasta, măcar în zile 
de sărbătoare !

Pr. P. Ch.

Isteţimea neamului nostru

Cimilituri
Sunt războinic din vechime 
Mă cunoaşte orişicine 
Şi cu arma ’n viaţa toată.
Nu pot da decât odată.

(Albina)
Am doi cai: când îi duc la fântână, se 

uită acasă; când îi duc acasă, se uită la 
fântână.

(Călcâiele)
Mă suii pe scară 
Cheile ’mi picară 
Luna le văzu,
Să le ia, nu vru;
Iar cum le văzu soarele 
îmi şterpeli cheile.

(Picăturile de rouă)
Nebunul satului 
Intr’un cojoc de lemn

(Vinul)
Am o lădiţă 
Cu o porumbiţă:
Dacă sboară porumbiţa 
N ’ai ce face cu lădita.

Din revista ^Şezătoarea"
(Sufletul omului)

De ale ţiganilor

Dă-te după mine!
Pe un viscol grozav, doi ţigani se în

torceau, sgribuliţi, acasă. Unul avea o în- 
cingătoare de teiu, dar celalt era gol de- 
al-binelea. De la o vreme, viscolul înte- 
ţindu-se, ţiganii simţiră că-i taie frigul până 
în măduva oaselor. Atunci, cel încins cu 
curmeiul de teiu se întoarce spre tovarăş 
şi strigă :

Dă-te, la adăpost, după mine, golule, 
că-i pieri ca un blestemat!

Turma ţiganului
Un ţigan avea o biată oaie şi-i muri şi 

aceia.
Văzându-1 cătrănit de supărat, un român 

îl întrebă :
—De ce eşti azi aşa de necăjit, barosane?
—Da cum să nu fiu, românico, dacă 

mi-au pierit toate oile!
—Şi multe avuseşi ?
—Una albă şi mai puţintele negre,— 

răspunse faraonul.

Mai zică şi altul!
—Măi ţigane, mâncare-ai caş ?—Cât de 

vrăjmaş !
—Dar urdă ?—Cât mai multă !
—Dar jintiţă ?—zece tigăiţe !
—Dar cu oile te duci la păşune ?
—Deacum să mai zică şi altul că eu am 

zis destul!

Bani de aur cu chipul M. S. Regelui.— 
Cârmuirea actuală, în înţelegere cu Banca 
Naţională a României, s’a hotărât să bată 
monezi noui de aur, a 20 şi 50 lei, care 
să aibă chipul M. S. Regelui Ferdinand I. 
Moneda se lucrează în Anglia.
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O RUGĂMINTE
îndreptăm rugămintea noastră, stă

ruitoare, către toţi acei cari nu ne-au 
trimis încă abonamentul, să binevo- 
iască a-1 achita, fie direct la ad-ţie, 
îie prin mandat postai.

In subvenţii nu avem nădejde, iar 
dacă abonaţii noştri îşi iac datoria, 
am ii scutiţi şi noi şi ioaia de multe 
neplăceri.

Credem că abonaţii cari nu mai do
resc a îi alături de silinţele noastre, 
ne-ar putea înştiinţa şi ne vor înapoia 
numerele primite.

Nădăjduim însă că neînţelegătorii 
vor îi cei puţini!

Cântece din popor

LĂMURIRE
Suntem mâhniţi că, din pricina lipsei 

de spaţiu, nu putem publica o sumă de 
articole, note şi corespondenţe, unele cât 
se poate de frumoase şi de interesante. Pe 
măsură ce spaţiul ni va îngădui, le vom 
face treptat loc.

Rugăm călduros prietenii şi colaboratorii 
noştri să ne ierte că nu putem tipări totul 
la vreme.

Nădăjduim mult că abonaţii vor sprijini 
foaia. Dacă toţi cetitorii noştri şi-ar achita 
datoria, am putea ieşi săptămânal şi atunci 
„ Solia Moldovei ', ar putea avea un cu
prins de două ori mai mare şi mai bogat!

Cunoscutul publicist moldovean şi dis
tinsul nostru colaborator d. N. A. Bogdan, 
ni atrage luarea-aminte că frumoasa ilus
traţie apărută în n-rui 8 al ,,Soliei Mol
dovei" (pag. 4 şi 5), înfăţişează atacul reg. 
5 linie şi 13 Dorobanţi {din Vaslui şi Iaşi) 
asupra Griviţei. Clişeul (proprietatea d-lui 
N. A. Bogdan), este luat după un admira
bil tablou al pictorului Ghika.

Facem cuvenita îndreptare.
* *

*
Articolele publicate în ioaie nu pot 

îi aşezate după însemnătatea lor, ci po
trivit unei bune orânduiri a tipăriturii.

îndemnaţi pe oricine să cumpere şi să ce tea scă :

C U N O S T I N T E  F O L O S I T O A R E) }

Bibliotecă scoasă sub îngrijirea d-lui I. 
Simionescu profesor universitar.

O cărţulie cu ilustraţii costă numai 5 lei.

La administraţia gazetei noastre se poate 
cumpăra broşura „Din Bihor până la 
Nistru" : o campanie culturală de vară şi 
istoricul Ateneului Popular Tataraşi.

Un volum (100 pagini) ilustrat costă 
30 lei.

Revizoratul şcolar din Bălţi aduce respectoase mul
ţumiri P. S. S. Episcop Visarion al Hotinului pentru 
darul de 20.000 lei, din care s'au procurat încălţăminte 
elevilor săraci şi silitori din şcolile primare, în preajma 
marilor sărbători creştineşti dela Crăciun şi Paşti.

Această frumoasă faPtă creştinească a unei înalte 
personalităţi bisericeşti, serveşte drept pildă elocventă.

Vr.

Aoleo ce fuse asta!
Aoleo ! Ce fuse asta !
Lupii mi au mâncat nevasta, 
Când suiam amândoi coasta.

Trecui balta 
Luai alta...

Aoleo i ce bătăioasă !
Umblă tot năbădăioasă ;
Nici cu asta nu fac casă.

Nici cu dânsa 
Nu fac strânsa.

Când îmi umblă’n bătătură, 
Chiar Rusalii parcă'o fură —
Şi când dă câte o gură 

Vaca fuge,
Boul muge.

Ho, bălţato! na boiastră I 
Staţi că niţ e boala voastră 
Şi e chiar nevasta noastră...

Mi-e pereche 
Nu vi-e streche!

V. ALEXANDRI
Se cântă pentru horă

„TATARAŞI"
INSTITUT DE ARTE GRAFICE 

IAŞI, STR. TATARAŞI No. 3
• •••••

ÎN Z E S T R A T  c u  m a ş in i M O D E R N E  Şl c u  
L IT E R Ă  A B S O L U T  N O U Ă , C A L IT A T E  

S U P E R IO A R Ă , D IN  S TR Ă IN Ă TA TE

E X E C U T Ă :
C U R A T  Ş l C O N Ş T IIN C IO S  

O R IC E  LU C R Ă R I T IP O G R A F IC E , IN C E L E  
M A I P R IIN C IO A S E  C O N D IŢ IU N I T E H N IC E  Şl 
CU P R E Ţ U R ILE  C E L E  M A I C O N V E N A B IL E  

C A S Ă  P R O P R I E

L I S T A
De abonaţii ce au achitat abonamentul 

la „Solia Moldovei'1
Eugen Mihaileşcu, loxăt/itor; Dumitru HrLm; 

Avocat, Bucureşti; Gh. Ţintilă, Iaşi; D-na Z. 
Diaconescu, Profesoară, Soroca; Inginer R. Raco- 
viţă, Fălticeni; Ioan Balanţof, Ismail; Const. Aanei, 
Drăgeşti—Dămieneşti — Roman ; Grigore Grosu, 
Brad—Negri, Roman; Banca Carpaţilor, Bucu
reşti ; Ec. C. I. Luntrariu, Huşi; Preotul I. Dănilă, 
Roman; M. Bartolomeu, Hârlău; V. Ghevagos, 
Hârlău ; Maior I. Langa, Bârlad ; D. Dimitrescu, 
Insp. Siguranţă, Cernăuţi 7 abonamente; Preotul 
D. Ciolan, Podu-Iloaiei; Vasile Tăureanu, Cetatea 
A lbă ; Cercul Academic, Cluj; Preotul Dărângă, 
Tg. Frumos; Maiorul Mihai Bob, Piatra Neamţ; 
Căpitanul Ohotzchi, Iaşi; Familia Dr. Popovici, 
Cotnari; Alexandra Buiuc, Chiperceni, Orhei; Bi
blioteca Populară ,,Dorna Lunca"; Dorotfteanu, Do- 
rohoi; Severian Procopovici, Profesor, Suceava ; 
C. I. Berechet, Farmacist, Brăila; Casa de Sfat 
şi Cetire, Bălteşti, Prahova; Leonte Senie, Criva, 
Hotin ; Grigore Bacinschi, Criva. Hotin ; Primăria 
Com. Ţibirica, Orheiu; N. Caraman, Tg. Drăgu- 
şani, Covurlui; Const. Mandicevschi, Cernăuţi ; 
Lucian Russu, of. vamal Satu Mare ; Colonel C. 
Iliescu, Focşani; V. Stoica, învăţător, Foleşti, Bălţi; 
Petre Nedelschi, Avocat, Podu-Iloaiei; General 
Ioan Jujescu, Bălţi; Maior Eduard Toth, Bălţi; 
Căpitanul Pârvu Atanasie, Soroca ; Const. Buzilă, 
învăţător, Hotin ; Const. Mititelu, învăţător, Lip
cani, Hotin; Panaite Busuioc, Fălticeni; Elena 
M. Diaconu, Institutoare, Huşi; Preotul Ivan Po- 
pescu, Cândreni, Bucovina; Gh. I. Popovici, Rev. 
Şcolar, Tecuci; P. V. Tamaş, Huşi ; Casa Cultu
rală, Com. Dobra, Hunedoara ; C. Hasnataru, ju
decător, R. Sărat; Dr. Lazăr Dicescu, R. Sărat; 
G. P. Baldovin, R. Sărat ; Casa de cetire „Bise
rica Veche" Satu Lung, Braşov ; Preotul Neculai 
A. Popovici, Ciurea, Iaşi; V. Iasmischi, Farma
cist, Rădăuţi; DIugaşi Iacob, Briceva, Soroca ; 
Maria Ilcenco, Căuşani, Tighina; S. S. Arhi
mandritul Mina Prodan, Mânzăteşti, Iaşi; Maria 
Vlad, învăţătoare, Talmaş, Tighina; Policarp Be- 
ţianu, Lipcani, Hotin ; Grigore Gh. longşcu, Gara 
Maria Doamna, Covului; Emil ^NEfrenu^^jciul 
P. T. T. Roman; Aureliu Hoţ^nqiuci 
Hotin; Ruxanda Dobrovici, ..Gocfineşîif 
Dr. Ambrosie, Iolca, Suceava. cr

CINEMATOGRAFUL
A TENEULUI p o p u l a r  t a t a r a ş i
In sal de spectacole a Ateneului Popu

lar Tataraşi, funcţionează cinematograful a- 
j  cestei instituţii.

Se reprezintă filme de artă, din cele mai 
alese, în deosebi cu caracter instructiv şi 
moral, In urma nouilor înţelegeri cu marea 
casă cinematografică „Gaumont" , s'a început 
de curând rularea unei admirabile serii de 
filme artistice şi istorice.

Reprezintaţiile au loc seara, de patru ori 
pe săptămână : Joi, Vineri, Sâmbătă şi Du
minică. In ultimele două zile se dau şi ma- 
tineuri, la ceasurile 4 după amiază. 

PRETURILE CELE MAI REDUSE DIN ORAŞ
.s

BIBLIOTECA POPULARĂ
Biblioteca Populară a Ateneului Popular 

Tataraşi, complect reorganizată, cu sală de 
lectură şi cuprinzând peste 3000 de volume 
alese, cu tot ce literatura şi ştiinţa româ
nească au mai frumos şi mai caracteristic, 
stă la îndemâna doritorilor de cultură.

Biblioteca are deasemenea un foarte mare 
număr de reviste şi colecţii interesante.

E deschisă în fiecare după amiază, între 
orele 4—7 ; Duminica dela 9— 12 dimineaţa.

îndemnăm în deosebi tineretul românesc 
serios, să-şi adape sufletul la acest izvor 
de apă vie.

Se% pot împrumuta cărţi şi acasă, însă în 
schimbul unei chezăşii băneşti de 100 lei, 
care se înapoiază odată cu predarea cărţii 
împrumutate.

a
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FONDAŢIA „ P R IN C IP E L E  C A R 0 L “

Ateneul Popular Tataraşi 
Iaşi
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